

bb.52. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órá-
tól zárásig:

a/La

1974. január 4.

49. munkásörtség
50. ötös találat a Lottón
51. időjárásjelentés

52. hirjegyzék
/mti/

-.
- v é g e -

21.00/a

- 40 -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

M 2110

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. január 5.

bb.1. hétfőn : véget ér a téli szünet - hozzáfogtak az isko-
láztatási munka előkészítéséhez

i/szö/gk/a/-cz

1974. január 5.

hétfőn országsszerte véget ér a téli szünet: csaknem 1 millió 300 ezer diák kezdi meg ismét a munkát hazánk 5200 általános iskolájában és 540 középiskolájában. a szünet utáni első tanítási napon az ellenőrzőkönyv útján kapják kézhez a fiatalok félévi tanulmányi eredményeiket. az érdemjegyeket a szünetben sorra kerülő osztályozó értekezleteken, a december 21-i helyzetnek megfelelően zárták le a pedagógusok. az ellenőrzőkönyv láttamozásával hozzák a szülők tudomására az elért eredményeket. az érvényben levő rendelkezések szerint az általános iskolák első és ötödik osztályaiban félévkor nem osztályozták a tanulókat, s ugyancsak mellőzték a számmal való értékelést az általános iskola valamennyi osztályában azokból a tantárgyakból, amelyeket tanulmányaik folyamán először tanulnak a diákok. a pedagógusok azonban a diákok és a szülők számára egyaránt elemző tájékoztatást adnak az elkövetkező napokban az eddig elért eredményekről, az esetleges gondokról. újdonság az osztályozási rendszer javításában, hogy eltörölték a félévi értesítőkből is a tanulmányi átlagot.

a téli szünetben országsszerte hozzáfogtak az idei iskoláztatási munka előkészítéséhez. az általános iskola nappali tagozatainak nyolcadik osztályát ebben az esztendőben várhatóan 126-128 ezer diák fejezi be, így a létszám a demográfiai helyzetnek megfelelően a tavalyihoz képest mintegy további hat-ezerrel csökken. a középiskolák nappali tagozatain közel 52 ezren érettségiznek az új vizsgaszabályzatok előírásai szerint. együttvéve tehát mintegy 178-180 ezer diák továbbtanulását, munkábaállítását kell gondoskodni.
/folyt.köv./

- 1 -

bb.1./ hétfőn:.....folyt./-a

az illetékesek tájékoztatása szerint ebben az esztendőben sem jelent gondot a végző fiatalok továbbtanulása, elhelyezése. az idén végző mintegy 126-128 ezer nyolcadikos pályaválasztásának körültekintő előkészítésére az általános iskolákban január folyamán országszerte rendkívüli pályaválasztási szülői értekezletet tartanak. a továbbtanulni szándékozó fiatalok ezután töltik ki jelentkezési lapjukat. a januári szülői értekezleteket követően februárban továbbítják az általános iskolákból a jelentkezési lapokat a középiskolákba, a szakmunkásképzőkbe, valamint a gép-és gyorsíró iskolákba.

a rendtartás előírásai szerint az általános iskolák nevelőtestületeinek és azon belül az osztályfőnököknek a szülői házzal egyetértésben arra kell törekedniük, hogy az általános iskolában tanulmányaikat befejező diákok egyrészt a egyéniségüknek, képességeiknek, valamint egészségi állapotuknak, másrészt a népgazdaság érdekeinek megfelelően válasszanak pályát, folytassák tanulmányaikat. az igazgatók a pályaválasztás jobb vérehajtása érdekében az iskolák pedagógusai közül arra alkalmas pályaválasztási felelősöket bíztak meg. a jelenlegi időszakban különös gondot foglalkoznak a fizikai dolgozók gyermekeivel. alapvető politikai és pedagógiai feladatnak tekintik, hogy a kétéves dolgozók tehetséges gyermekei továbbtanuljanak. fontos feladatuk, hogy a nemzetiségi iskolák nyolcadik osztályaiból a tehetséges diákokat lehetőleg nemzetiségi tanítási nyelvű/tagozatu/ gimnáziumokba irányítsák. azokat a diákokat, akik nem tudnak pályát választani vagy alkalmasságukban bizonytalanok, az osztályfőnökök javaslatára az igazgatók az illetékes pályaválasztási intézetbe küldik alkalmassági vizsgára és tanácsadásra.

a tervek szerint a nyolcadik osztályt befejező diákok 43 százaléka középiskolában tanulhat tovább, ami szám szerint azt jelenti, hogy körülbelül 54 000 első osztályos gimnázista és szakközépiskolás számára nyílik ősszel felvételi lehetőség. tovább javul a középiskolai oktatás szerkezete: a szakközépiskolai tanulók aránya az első osztályban várhatóan 52-53 százalékra emelkedik. együttvéve 62 000 fiatalot várnak a szakmunkásképző intézetek - közülük 55 ezret a most végző nyolcadikosok sorából, 7 ezret pedig a középiskolai tanulmányaikat befejezők közül.

/folyt.köv./

- 2 -

MT

bb.1./hétfőn:.....2.folyt./-a

a középiskolák nappali tagozatain végző mintegy 52 ezer fiatal közül szeptemberben a felsőoktatási intézmények nappali tagozatain 15 300 új elsőéves kezdheti meg tanulmányait - a külföldi és az évismétlő hallgatók nélkül. az előző évben tervezett felvételhez képest 300-zal növekszik a létszám, ez döntően a pedagógusképző intézményekben jelentkezik.

a felsőfoku oktatási intézményekben továbbtanulni szándékozó diákoknak változatlanul jelentkezési lapot kell kitölteniük és mellékleteivel együtt az iskolák igazgatóihoz benyújtaniok. a felvételi kérelmeket az iskoláztatási bizottságok véleményezik. a bizottság elnöke az igazgató, tagja az osztályfőnök, a pályaválasztási felelős, az iskolai pártszervezet képviselője, továbbá a pártösszekötő tanár és az iskolai kisz-vezetők szervének megbízottja.

az osztályfőnökök a továbbtanulásra jelentkező diákokról pedagógiai értékelést készítenek. a diákokról a kisz iskolai vezető szervei, illetve az osztály-diákbizottságok jellemzést és javaslatot készítenek, ezeket a kisz iskolai vezető szervei erősítik meg. az igazgatók az osztályfőnökök értékelését és a kisz-szervezetek jellemzését az iskoláztatási bizottság elé terjesztik, s véleményük meghallgatásával döntenek. fontos intézkedés, hogy az igazgatók az értékeléssel kiegészített jelentkezési laphoz csatolják a kisz-jellemzést akkor is, ha az eltér az iskoláztatási bizottság állásfoglalásától. a továbbtanulásra jelentkező tanulókkal - kívánságukra - a jelentkezési lapra vezetett írásos véleményét ismertetni kell.

a középiskolai igazgatók állásfoglalásukról értesítik a továbbtanulásra jelentkezőket. ha a felvételt nem javasolták arról az érdekelte diákokat írásban tájékoztatják, közölve indoklásukat, és azt, hogy döntésük ellen nyolc napon belül az iskolát fenntartó tanács művelődésügyi szakigazgatási szervéhez fellebbezést nyújthatnak be./ mti/

..

- 3 -

bb.3. a minisztertanács rendelete a főtanácsosi és a tanácsosi cím adományozásáról

1/gy/tr/h1/a/-cz

1974. január 5.

a magyar közlöny legutóbbi száma közli a minisztertanács rendeletét az államigazgatási és az igazságszolgáltatási szerveknél ak vezetői és az ügyintéző munkakörben dolgozóknak adományozható főtanácsosi és tanácsosi cím feltételeiről.

a cím annak a kiemelkedő, tartósan jó munkát végző és példás magaviseletű dolgozónak adható, akinek megfelelő képessége, szakmai gyakorlata van és egyéb feltételeknek is megfelel. a főtanácsosi és tanácsosi címek a minisztériumoknál, az országos hatáskörű szerveknél, a fővárosi, a megyei, a megyei városi, a városi és a fővárosi kerületi tanácsok szakigazgatási szerveinél, valamint a népi ellenőrzés fővárosi, megyei, megyei városi szerveinél adományozhatók. e címmel a minisztériumokban, minisztériumi, az országos hatáskörű államigazgatási és igazságszolgáltatási szerveknél az ágazatra utaló jelzõt kell használni, amit az országos hatáskörű szerv vezetője határoz meg. a tanácsosi szerveknél és a népi ellenőrzés területén e megtisztelő címek előtt csak az illető szerv szintjét meghatározó jelző használható.

a főtanácsosi cím az államigazgatási és az igazságszolgáltatási szerveknél a főosztályvezetői, vagy szakigazgatási szerv vezetői, a tanácsosi cím pedig az osztályvezetői, vagy szakigazgatási szerv helyettes vezetői munkakörhöz a munka törvénykönyvében és végrehajtási rendeleteiben meghatározott kedvezményeket biztosítja. a dolgozó a cím viselésére munkaviszonyának fennállása alatt, és azt követően, nyugdíjasként is jogosult. a főtanácsosi és tanácsosi cím a dolgozótól csak munkaköri kötelezettségének súlyos megszegése, vagy büncselekmény elkövetése miatt indított fegyelmi eljárás során kiszabott büntetésként vonható vissza. a fegyelmi elbocsátás önmagában a cím elvesztésével jár.

a dolgozót a címmel járó kedvezmények bármely munkaviszonyában megilletik, kivéve, ha munkaviszonyát saját elhatározásából szünteti meg, és az államigazgatás vagy igazságszolgáltatás körén kívül helyezkedik el. pótlékra csak abban az esetben jogosult, ha munkaviszonya államigazgatási vagy igazságszolgáltatási szervvel áll fenn. /mti/

--

- 4 -

bb.2. ébrednek a balaton

vid/p ká -cz

1974. január 5.

a balaton - bár még nem vetette le téli takaróját - már ébrednek. az utóbbi napok enyhe időjárása, a gyakori esőzés fellazította a tó jégpáncélját, amely téli sportolásra már alkalmatlan. néhány helyen, a források és a külső vízfolyások környékén, előtűnt a nyílt víz. a zala beömlésénél, balatonszepezd partjainál és a tihanyi szorosban már több négyzetkilométernyi kiterjedésben hullámzik a víz. a nyíltvíz foltokat tömegesen lepték el a víziszárnyasok.

a jégmező még nem lendült mozgásba, a partvédő műveket eddig nem érte károsodás. a partőri szolgálat rendszeresen figyelemmel kíséri a jégmozgást és a parti műtárgyak állapotát. /mti/

--

bb.4. magyar eredményjelző a labdarugó-világbajnokságra

o sz /mm/p ie la

1974. január 5.

az elektroimpex újabb nagyméretű eredményhirdető táblát adott el ezekben aznapokban, nszk-beli partnereinek.

a csaknem félmillió márká értékű, tizsoros 32 betűmezős eredményhirdetőt az 1974-es labdarugó világbajnokság egyik színhelyére, hannoverbe szállítják. előreláthatólag májusban szerelik fel a vbkm berendezését a hannoveri stadionban.

az nszk-ban már jól beváltak a magyar eredményhirdetők és -jelzők, hiszen az nszk-beli korábbi si-és korcsolya világbajnokságokon is ezeket használták. /mti/

--

bb.5. nagyszabású közműfejlesztési program budapesten

1 gy /p/pá hi -cz

1974. január 5.

a fővárosi tanács közműfőigazgatósága kidolgozta a főváros közművesítésének korszerűsítését, a közműhálózat fejlesztését célzó ezévi programját. ebben az esztendőben is alapvető feladatnak számít a budapesti lakótelepek alapközműellátása: ilyen munkákat végeznek Óbudán, Újpesten, Békásmegyeren, Kispesten, a Fehérvári úton, Kőbányán, Kőbánya-Újhegyen, Csepelen, Sasalmón és a Kerepesi úton. /folyt köv ./

NA

-5-

bb.5. nagyszabásufolyt /p

Budapest ivóvíz-termelése dinamikusán fejlődött az elmúlt esztendőben is: az idei feladatok méretére jellemző, hogy a fővárosban a napi vízszolgáltató kapacitást 40 ezer köbméterrel növelik. Folytatják az északi víztermelő bázis további kiaknázását. Jelenleg a kisoroszi napi 88 ezer köbméter kapacitású vízmű kiépítésén dolgoznak. Hozzáálltak a déli víztermelő telepek feltárásához is. Eddig Budapest ivóvíz-ellátásának legfőbb bázisa az északi termelő-telepek voltak: ezek teljes kiépítését az v. ötéves terv közepére fejezik be. A növekvő igényekkel számolva máris újabb víznyerő területeket kutatnak. Nagyszabásu hidrogeológiai feltárások után a víztermelő bázis kiépítését fokozatosan átteszik a csepel szigetre. A déli víztermelés nagyobb ütemű beindítása az v. ötéves terv során lehetőséget adhat a délbudai területek biztonságosabb vízellátására. Tovább folytatják az alacsony nyomású ivóvíz-szállító vezeték kiépítését a szentendrei szigeten. Szükség van a nyomóhálózat fejlesztésére is: folytatják a nagyteljesítményű iv-es számú főnyomócső továbbképzését a belváros területén. Ebben az esztendőben mintegy 60-65 kilométernyi új vízvezeték-hálózattal gyarapodik Budapest: ezzel további 18 ezer otthonba jut el a vezetékes víz.

Jelenleg naponta a fővárosban több mint 1 millió köbméter szennyvíz elvezetéséről és tisztításáról kell gondoskodni. Az idén két szennyvíztisztító mű építéséhez látnak hozzá. Bővítik a dél-pesti tisztítótelepet, melynek kapacitását a napi 30 ezer köbméterről 72 ezer köbméterre növelik. Megkezdik az északi új tisztító mű építését is: a több mint 2 milliárdos beruházás a budai és a pesti északi területeken keletkezett szennyvíz tisztítását szolgálja majd. Az utóbbi három esztendőben Budapesten összesen 140 kilométer közcsontra épült meg: a hálózatot ebben az esztendőben 49 kilométeres szakasszal bővítik.

Az idei tervekben kiemelt helyen szerepel a gázellátás továbbfejlesztése, a szénhidrogén-program megvalósítása. Az idei feladat: 76 kilométer hosszú gázvezeték kiépítése, amely 15 ezer új gázfogyasztó bekapcsolására ad lehetőséget továbbá 14 ezer budapesti otthonban teremti meg a gázfűtés lehetőségét.

/folyt köv ./

-6-

NA

t

bb.5. nagyszabásu .2...folyt /p

Tovább fejlődik a távfűtő hálózat is: a tervek szerint az idén 11 ezerrel nő a távfűtéssel ellátott lakások száma. Folytatják a kelenföldi, valamint az Újlipótvárosi hálózat bővítését, és az új lakótelepek bekapcsolását. Az utépitési terv gerincét ezuttal a soroksári ut és a szentendrei ut korszerűsítése alkotja: e munkákra csaknem 250 millió forintot fordítanak. Ezen kívül főbb csomópontoknál, köztük a Kvassay utnál, az Ócsai utnál, valamint az Újpesti Árpád utnál végeznek jelentősebb munkálatokat.

Nagy gondot fordítanak Budapest esti fényeinek gyarapítására, a közvilágítás fejlesztésére is. A tervek szerint új fényeket kap a mártírok utja, a Gyömrői ut, a Pusztaszeri ut, a Roosevelt tér, és befejezik a Dunai „gyöngyfüzér”, még hiányzó részeinek korszerűsítését.

A fejlesztési tervben fontos helyet foglal el a parkosítás. A IV. ötéves terv végéig Budapesten további 500 ezer négyzetméter területet parkosítanak. Ennek során megszépül a Népliget, a Gellérthegy keleti oldala, a Rege uti és Városligeti játszótér, parképitési munkákat folytatnak a Margitsziget egyes területein is. Az idén hozzáláthatnak a Kőbányai, Óhegyi park szervezett átépítéséhez, amelyet eddig a X. kerületi társadalmi szervek patronáltak. /mti/

--

bb.6. nyolc színben pompázó „szegfűerdő”,

vid/p ká-cz

1974. január 5.

Nyolc színben pompázik a „szegfűerdő”, a Körös vidék termálviz-, illetve földgázfűtéses hajtatóházaiban több mint 230 ezer tő francia és dán szegfű hoz virágot az üveg alatt. A Gyulai kertészet hetente legalább 15 ezer szál vágottvirágot, értékesít hasonló méretű a „szegfűszüret”, Tótkomlóson és Orosháza is. Békés megye hajtatóházaiból a téli időszakban hazánk minden tájára összesen több mint egy millió százezer szál óriásszegfű szállítanak. /mti/

--
-7-

NA

bb.7. egyetemi munkabrigádok a főváros környezetvédelméért

hi/fé -cz

1974. január 5.

a budapesti műszaki egyetem hallgatói példamutató munkát végzésére vállalkoztak. csaknem négyszáz kisz-es vállalta, hogy két éves társadalmi munka keretében tevékenyen segíti az egyetemüknek is hajlékot adó xi. kerület környezetvédelmi problémáinak megoldását.

a népgazdasági szempontból is nagy jelentőségű vállalkozás sikeres lebonyolítására szakcsoportokat alakítottak. a brigádok sokrétű, jól átgondolt, a főváros gyorsütemű, lendületes fejlődését elősegítő munkaprogramot dolgoztak ki.

a megkérdezett brigád-fiatalok elmondották, hogy terveiket a városépítés problémáiban jártas egyetemi oktatóikkal alakították ki. tevékenységük fő célja az, hogy egy minden eddiginél nagyobb méretű felmérő-munka tapasztalatait összegezzék és ennek alapján hasznos javaslatokat tegyenek az illetékes üzemi és tanácsi szerveknek. többek között felméri a kerület víz-, zaj-, levegőszennyeződési helyzetét és az észleléseket szakszerű térképeken rögzítik. lesz olyan brigád, amely az említett terület üzemeiből és lakásaiból kikerülő szennyező vizek műszaki jellemzőit veszi górcső alá; megvizsgálják az egyes utvonatok jelenlegi állapotát is és az utburkolatok minőségi felméréssel egyidőben a fásítás mértékéről is adatokat gyűjtenek; felkutatják a fertőző szeméttelérakóhelyeket, az elhanyagolt, egészségre ártalmas nedves, mocsaras részeket, ahol elsősorban a csatornahálózat kijavítása jelent halaszthatatlan feladatot. az utak minőségét is szemügyre veszik és ahol nem találják megfelelőnek, rendezésükre szakszerű javaslatot készítenek. a növényzet állapotának és a zöld-területeknek a beható tanulmányozását hasonlóképpen a megvalósítandó tervek között találjuk. ennek során a célszerű fásításra érdekében is tanácsokat adnak a fiatalok.

/folyt.köv./

- 8 -

M

bb.7. /egyetemi.... folyt./fé

a felmérő-terv nagyon lényeges részét alkotja a középületek állapotának a felmérése: elsősorban az állagromlást okozó szennyező forrásokat derítik fel. kémények ezreit veszik szemügyre és tüzetesen mérlegelik, hogy azok közül melyek és miért szennyeznek nagymértékben a levegőt.

a részletekbe menő felmérő-akciónak a műszaki egyetem illetékesei szerint kettős haszna van: egyrészt a munkában résztvevő mérnök-hallgatók komplex szakmai ismereteket szerezhetnek választott szakmájuk és a környezetvédelem kapcsolatánál, másrészt a népgazdaság is hasznát látja a fiatalok lelkes, önzetlen - valószínűleg csak milliókban mérhető - segítőszándékának./mti/

--

bb.8. kis ferenc költő

gg/fé -cz

1974. január 5.

halálának 10. évfordulója alkalmából december 10-én, délelőtt 11 órakor a farkasréti temetőben a magyar írók szövetsége megkoszorúzza a költő sírját; emlékbeszédet mond garai gábor, az írószövetség főtítkárhelyettese./mti/

--

bb.9. rádió muzeum pecsett

vid-ká/fé -cz

1974. január 5.

amatőr rádiósok kezdeményezésére rádió muzeum alakult pecsett. a technikai jellegű muzeum összegyűjti és bemutatja mindazokat a készüléktípusokat, amelyeket az utóbbi fél évszázad során amatőrök barkácsoltak vagy gyárak készítettek itthon és külföldön. ezen túlmenően a legfontosabb rádió-alkatrészeket is elhelyezik a muzeumba. a rádió muzeum a pécsi janus pannonius muzeum égisze alatt működik, szakmailag a doktor sándor művelődési központ rádióklubja patronálja, vezetését pedig a város egyik legidősebb rádióamatőre, az ötven éve rádiózó vadász istván vállalta.

/folyt.köv./

- 9 -

M

bb.9. /rádió ... folyt./fé

a múzeum számára felajánlott készülékeket a klub tagjai rendbehozzák, felújítják, arra törekedve, hogy a rádiók - köztük a rádiózás „öskorából”, származó negyven-ötven éves készülékek - újból megszólaljanak. természetesen akadnak olyanok, amelyeket már nem lehet „szóra bírni”, de ezeket is bemutatják a fejlődés érzékeltetése végett. a múzeum megalakulásának híre élénk érdeklődést váltott ki a lakosság körében. sokan pincékből, padlásokról, lomtárakból keresték elő a számukra már értéktelen, régóta használaton kívül álló készülékeiket, amelyeknek azonban technikatörténeti, dokumentatív értékük van. az eddigi legrégibb, legértékesebb készüléket egy amatőr rádiós adományozta a múzeumnak: a nyolc lámpás világvevő 1927-ben készült.

a pécsi múzeum kéri mindazokat, akiknek régi rádiójuk van - különösen értékesek a huszas-harmincas évekből származó készülékek - adják oda a gyűjtemény számára. a felajánlásokat levélben, telefonon vagy szóban a következő címre lehet eljuttatni: doktor sándor művelődési központ, 7621 pécs, déryné utca 18. a készülékek elszállításáról a múzeum gondoskodik, egyben név szerinti nyilvántartást készít az adományozókról és nevüket a kiállított rádiókon is feltünteti./mti/

..-

bb.10. megjelent az új rádió-és televízió szabályzat

1 kf/pá/le/fé la

1974. január 5.

a közlekedés-és postaügyi miniszter rendeletet hozott rádió-és televízió szabályzat kiadásáról. a magyar közlöny 1973 évi 88. száma mellékletben közli a szabályzatot, amely bármely postahivatalban megtekinthető, a budapest 72-es számú hivatalnál meg is vásárolható. a szabályzat a rádió-és a televízió műsorszórási szolgáltatás tennivalóit, kötelekeit, a műsorvevő készülékek gyártásával, üzemben tartásával kapcsolatos feladatokat rögzíti, intézkedik az adó-vevő berendezések előállításáról, forgalmazásáról, a frekvencia gazdálkodásról, s külön foglalkozik a rádióamatőrök köteleiségeivel, jogaival.
/folyt.köv./

- 10 -

NA

bb.10. /megjelent...1.folyt./fé

a rádió régi üzletszabályzata némi módosításokkal 1949 óta volt érvényben, s televízió-berendezésekről pedig az 1958-ban hozott rendelet intézkedett. időközben - 1970-ben - megjelent ugyan a rádió és televíziószabályzat első része, amely azonban csak aműsorvevő készülékekkel foglalkozott. az 1964. évi postatörvény alapján - a televízió és távbeszélő -, valamint a postaforgalmi szabályzat után - a fejlődést, a mai követelményeket figyelembe véve most már a rádió és televízió szabályzat is egységes összeállításban jelent meg. ezzel egyidőben érvényüket veszítették az 1949-ben és az utána kiadott rendelkezések.

a január 1-én életbe lépett új szabályzat a műsorvevő készülékeken kívül már részletesen foglalkozik a rádió adó-vevő berendezésekkel is. ezek használatának elterjedése - jelenleg az országban mintegy 12 ezer berendezést üzemeltetnek a vállalatok - szükségessé tette alkalmazásuk szabályozását. ezért a postatörvénynek megfelelően meghatározták az adó-vevő berendezések építésének, beszerzésének, bejelentésének, üzemben tartásának, díjfizetésének feltételeit, lehetőségeit. a szabályzat kimondja például, hogy a frekvencia gazdálkodás, a vételzavar elhárítás érdekében a posta hozzájárulása szükséges a rádió és a tv-műsorvevő készülékek, az adó-vevők gyártásához, importjához, értékesítéséhez. intézkedtek a rádió és tv-antennák felszerelésével kapcsolatos eljárásokról, a vételzavar elhárítás postai teendőiről.

az új szabályzatban a közönséget érintő leglényegesebb változás a díjbeszedési rendszer módosítása. ismeretes, hogy eddig a televízió-díjat előre havonta, a rádiószámlát negyedévenként kellett fizetni. a posta - egyrészt a számlázás és a díjbeszedés tehermentesítésére, másrészt a fokozottabb gépesítés érdekében - január 1-től, az ország területét két részre osztva, kéthavonként szedi be a rádió és a televízió díjakat. a korábbi rendszer szerint ugyanis a mintegy 2,2 millió televízió előfizető és a 2,5 millió rádió előfizető nyugtájának előállítására, kézbesítésére egy-egy időszakban igen nagy megterhelést jelentett. az új rendszer a felére csökkenti az kapcsolatos munkát. a rádiónyugtákat már elektronikus úton készítik, a következő lépés - egy-másfél év múlva - a tv-előfizetői nyugták előállításának gépesítése, amikor majd összevonják a rádió és tv-számlát. a közönséget érinti, hogy ezentúl az első negyedévben egy évre előre kell kiegyenlíteniük a rádió és tv-előfizetési díjat.
/folyt.köv./

- 11 -

Lezrel

NA

bb.9. /rádió ... folyt./fé

a múzeum számára felajánlott készülékeket a klub tagjai rendbehozzák, felújítják, arra törekedve, hogy a rádiók - köztük a rádiózás „öskorából”, származó negyven-ötven éves készülékek - újból megszólaljanak. természetesen akadnak olyanok, amelyeket már nem lehet „szóra bírni”, de ezeket is bemutatják a fejlődés érzékeltetése végett. a múzeum megalakulásának híre élénk érdeklődést váltott ki a lakosság körében. sokan pincékből, padlásokról, lomtárakból keresték elő a számukra már értéktelen, régóta használaton kívül álló készülékeiket, amelyeknek azonban technikatörténeti, dokumentatív értékük van. az eddigi legrégibb, legértékesebb készüléket egy amatőr rádiós adományozta a múzeumnak: a nyolc lámpás világvevő 1927-ben készült.

a pécsi múzeum kéri mindazokat, akiknek régi rádiójuk van - különösen értékesek a huszas-harmincas évekből származó készülékek - adják oda a gyűjtemény számára. a felajánlásokat levélben, telefonon vagy szóban a következő címre lehet eljuttatni: doktor sándor művelődési központ, 7621 pécs, déryné utca 18. a készülékek elszállításáról a múzeum gondoskodik, egyben név szerinti nyilvántartást készít az adományozókról és nevüket a kiállított rádiókon is feltünteti./mti/

..-

bb.10. megjelent az új rádió-és televízió szabályzat

1 kf/pá/le/fé la

1974. január 5.

a közlekedés-és postaügyi miniszter rendeletet hozott rádió-és televízió szabályzat kiadásáról. a magyar közlöny 1973 évi 88. száma mellékletben közli a szabályzatot, amely bármely postahivatalban megtekinthető, a budapest 72-es számú hivatalnál meg is vásárolható. a szabályzat a rádió-és a televízió műsorszórási szolgáltatás tennivalóit, köteleit, a műsorvevő készülékek gyártásával, üzemben tartásával kapcsolatos feladatokat rögzíti, intézkedik az adó-vevő berendezések előállításáról, forgalmazásáról, a frekvencia gazdálkodásról, s külön foglalkozik a rádióamatőrök köteleiségeivel, jogaival.
/folyt.köv./

- 10 -

NA

bb.10. /megjelent...1.folyt./fé

a rádió régi üzletszabályzata némi módosításokkal 1949 óta volt érvényben, s televízió-berendezésekről pedig az 1958-ban hozott rendelet intézkedett. időközben - 1970-ben - megjelent ugyan a rádió és televíziószabályzat első része, amely azonban csak aműsorvevő készülékekkel foglalkozott. az 1964. évi postatörvény alapján - a televízió és távbeszélő -, valamint a postaforgalmi szabályzat után - a fejlődést, a mai követelményeket figyelembe véve most már a rádió és televízió szabályzat is egységes összeállításban jelent meg. ezzel egyidőben érvényüket veszítették az 1949-ben és az utána kiadott rendelkezések.

a január 1-én életbe lépett új szabályzat a műsorvevő készülékeken kívül már részletesen foglalkozik a rádió adó-vevő berendezésekkel is. ezek használatának elterjedése - jelenleg az országban mintegy 12 ezer berendezést üzemeltetnek a vállalatok - szükségessé tette alkalmazásuk szabályozását. ezért a postatörvénynek megfelelően meghatározták az adó-vevő berendezések építésének, beszerzésének, bejelentésének, üzemben tartásának, díjfizetésének feltételeit, lehetőségeit. a szabályzat kimondja például, hogy a frekvencia gazdálkodás, a vételzavar elhárítás érdekében a posta hozzájárulása szükséges a rádió és a tv-műsorvevő készülékek, az adó-vevők gyártásához, importjához, értékesítéséhez. intézkedtek a rádió és tv-antennák felszerelésével kapcsolatos eljárásokról, a vételzavar elhárítás postai teendőiről.

az új szabályzatban a közönséget érintő leglényegesebb változás a díjbeszedési rendszer módosítása. ismeretes, hogy eddig a televízió-díjat előre havonta, a rádiószámlát negyedévenként kellett fizetni. a posta - egyrészt a számlázás és a díjbeszedés tehermentesítésére, másrészt a fokozottabb gépesítés érdekében - január 1-től, az ország területét két részre osztva, kéthavonként szedi be a rádió és a televízió díjakat. a korábbi rendszer szerint ugyanis a mintegy 2,2 millió televízió előfizető és a 2,5 millió rádió előfizető nyugtájának előállítására, készítése egy-egy időszakban igen nagy megterhelést jelentett. az új rendszer a felére csökkenti az [kapcsolatos munkát. a rádiónyugtákat már elektronikus úton készítik, a következő lépés - egy-másfél év múlva - a tv-előfizetői nyugták előállításának gépesítése, amikor majd összevonják a rádió és tv-számlát. a közönséget érinti, hogy ezentúl az első negyedévben egy évre előre kell kiegyenlíteniük a rádió és tv-előfizetési díjat.
/folyt.köv./

- 11 -

Lezrel

NA

bb.10. /megjelent...2. folyt./fé

a szabályzat változatlanul rendelkezik a műsorvevő készülékek engedélyezéséről, s ez egyben eloszlátja azt a tévhitet, hogy a hordozható készülékek után nem kell díjat fizetni. a rendelkezés szerint a hordozható rádió és televízió, valamint az autórádió üzemeltetésére, használatára is engedélyt kell kérni és díjat kell fizetni. csak - az engedélyben meghatározott üzemben tartási helyen - az ugynevezett második és további rádió és televízió készülékek mentesek a díjfizetés alól. /mti/

--

- 12 -

ább 11. nincs veszteséges tsz szolnok megyében - több növényféléből elérték az 1975-re tervezett szintet

vid/kz-ju -cz

1973. január 5.

szolnok megye mezőgazdasági termelőszövetkezeteiben készül az 1973-as esztendő gazdálkodási mérlege; a megye száztizenöt gazdasága készít alapos számvetést. miután a közös gazdaságok egész évben naprakész állapotban vezették a könyvelést, a gazdasági eredmények már az új év első napjaiban ismertek: az elmúlt évet - fennállásuk óta első ízben - a megye valamennyi nagyüzeme veszteség nélkül zárta. a termelőeszközök értéke 1973 végére hat egész hárommilliárdra nőtt, az előállított mezőgazdasági termékek értéke pedig elérte az öt egész kéttized milliárd forintot.

az elmúlt évben már széleskörűen alkalmazták az iparszerű zárt termelési rendszert, emelték a termelés technológiai színvonalát, javították az üzem- és munkaszervezést. a komplex fejlődés eredménye, hogy a megye közös gazdaságai búzából és kukoricából már tavaly elérték az 1975-re tervezett termelési szintet.

az évvégi számvetések azt is mutatják, hogy a tsz-ek termelési produktumának negyvenkét százalékát a növénytermelés harminchét százalékát pedig az állattenyésztés adta. ez az arány azt jelzi, hogy az állattenyésztés területén még sok nagyüzem nem érte el a kívánt szintet. különösen a szarvasmarhatenyésztés és juhtartás területén kell gyorsabban előrelépni. a megye termelőszövetkezetei az évvégi leltározásokat időben pontosan befejezték. január második felétől február végéig zárszámadó közgyűléseken értékelik az 1973 évi gazdálkodás eredményeit. /mti/

--

bb 12. új nyomvonalra kerül a 86-os ut egyik szakasza

vid/ká-ju -cz

1973. január 5.

a kpm vas megyei közúti igazgatóságának dolgozói ebben az évben mintegy százmillió forint értékű utépitő munkát végeznek vas megyében. a legnagyobb építkezésre a 86-os számú főútvonalon kerül sor. új nyomvonalon építik ki a főutat körmentől egyházasrádócig. ez lehetővé teszi, hogy két vasúti kereszteződést kikerüljenek. a hetvenmillió forintos beruházásnak az idén mintegy fele valósul meg.

aszfalt burkolatot kap a 8-as számú főközlekedési ut körmenten át vezető szakasza, felújítják a 87-es számú főközlekedési ut kőszegen átvezető szakaszát, s a 86-os főközlekedési ut sorokmajor és egyházasrádóc közti szakaszát. /mti/

--

8.00/ ju

- 13 -

Toloo

bb 13. csökken a munkaerővándorlás - 22 százalékkal kevesebb kilépő a dunai vasműben

vid/ká-ju -cz

1973. január 5.

a munkaerővándorlás éveken át sok gondot okozott a dunai vasmű üzemeiben. a különböző intézkedések, kormányhatározatok és üzemi rendelkezések hatására az emelkedő tendencia megszűnt, sőt a vándorlás 1973-ban huszonnégy százalékkal csökkent az előző évihez képest. több kilépő néhány hónap múlva visszavételét kérte, de a fegyelem szilárdítása érdekében harminc ilyen jelentkezőt nem vettek vissza. érvénybe lépett ugyanis az az igazgatótanácsi rendelkezés, amely szerint a „ kilépéssel „ távozó három évig. a „ munka- viszonya megszűnt „ bejegyzéssel kilépő egy évig nem vehető vissza. /mti/

--

bb 14. épül szolnok megye legnagyobb öntözőfürtje

vid/ká-ju -cz

1973. január 5.

a kiskörei vízlépcsőhöz kapcsolódóan, mezőhek körzetében, épül szolnok megye legnagyobb öntözőfürtje. a község peremterületén elhelyezkedő öntözőfürt együttesen - több mint négyezer hektár területén teszi lehetővé az intenzív öntözést. a területén dolgozó nagyteljesítményű földmunkagépek 1975 tavaszáig mintegy három és fél ezer hektárt készítenek elő az öntözővíz fogadására. a további hat-nyolcszáz hektár kiépítésére az ötödik ötéves tervben kerül sor.

a nagykunsági öntöző főcsatornából táplálkozó öntözőfürt három nagyüzemet szolgál ki: a héki állami gazdaságot, a mezőheki táncsics és a tiszaföldvári lenin tsz-t. a földalatti csővezetékek, a nyomásközpontok segítségével másodpercenként husz liter vizet szállítanak a növényzet számára. a kiépített területen a technológiai programnak megfelelően esőztető öntözési módot alkalmaznak. /mti/

--

8.10/ju

161000

- 14 -

bb 15. korrozióvédelmi anyagok és technológiák próbája

vid/ká-ju -cz

1973. január 5.

balatonalmádiban, az észak-balatoni vegyes szövetkezetben, a nehézipari minisztérium műszaki fejlesztési főosztálya támogatásával, a különböző hazai és külföldi korrozióvédelmi anyagok és technológiák félüzemi szintű kipróbálására önálló részleget hoztak létre.

a szakemberek szerint az ipar különböző területein kevésbé ismerik azokat az anyagokat, amelyeket a korrozióvédelem területén alkalmazni lehet és nincsenek meg a megfelelő feltételek az új, hathatós technológiák elsajátításához. az egyre növekvő korroziós károk csökkentésére kutatásfejlesztési szerződést kötött a nehéz- ipari minisztérium műszaki fejlesztési főosztálya az észak-balatoni vegyes szövetkezettel. a szerződés szerint a nem műszaki fejlesztési főosztálya 2 millió forint támogatást nyújt a balatonalmádi vegyes szövetkezetnek a korroziós fejlesztési csoport létrehozásához.

a korroziós részlegben belül a felületvédelmi csoport többek között a speciális festék- és rozsaeltávolító eszközök, berendezések, anyagok üzemi alkalmazásával, a műanyag csoport speciális padlózatok készítésével, a kőműves részleg betonvédelemmel, a gépjármű karbantartó részleg gépek és gépjárművek korrozióvédelmével foglalkozik. /mti/

--

bb 16. elektromos szakemberek segítik a termelőszövetkezeteket

vid/ká-ju -cz

1973. január 5.

a középsomogyi termelőszövetkezetek területi szövetsége mellett elektromos hálózat és berendezés felülvizsgáló csoport alakult. a három fős csoport, amelynek élén erősáramú villamos üzemmérnök áll, intézi a termelőszövetkezetekben az elektromos hálózat és berendezések felülvizsgálatát, figyelemmel kíséri a tagszövetkezetek energiagazdálkodását, segít a szerződések megkötésénél, szakértőként működik közre az új létesítmények, villamos hálózati berendezések átadásánál, szaktanácsadást nyújt a hálózat korszerűsítéséhez, fejlesztéséhez. a csoport tagjai a téli időszakban rendszeres továbbképzésben részesítik a tagszövetkezetek villanyszerelő szakmunkásait. a csoport a szolgáltatásokat önköltséges alapon nyújtja. /mti/

--

8.25/ju

161000

- 15 -

bb 17. gazdaságpolitikai felmérések a fejér megyei népi ellenőrzési bizottság 1974. évi programjában

vid/ká-ju -cz

1973. január 5.

a fejér megyei népi ellenőrzési bizottság elkészítette 1974. évi programját. vizsgálataival a kormány gazdaságpolitikai intézkedéseinek megyei végrehajtását ellenőrzi. februárban a megye vállalatainál a kormány munkaszervezési határozatának megvalósítását kísérik nyomon és foglalkoznak majd a műszaki fejlesztési alapok felhasználásával is. a fejér megyei népi vizsgálatot indít néhány gépipari tartós fogyasztási cikk termeléséről, forgalmazásáról. többek között foglalkoznak a rádiók, televíziók, magnetofonok, mosógépek, centrifugák értékesítésével, megvizsgálják a gyártók és a kereskedelem együttműködését, a forgalmazás tervszerűségét.

Jelentős felmérésnek ígérkezik a lakóházak minőségi hibáinak és a garanciális javítások végrehajtásának számbavétele. a néb az elmúlt két évben épült telepszerű, többszintes lakóépületek hibáit összesíti és választ keres arra, milyen gyakoriak a minőségi hibák, valamint mennyi többletköltséget jelent az építőipari vállalatoknak a garanciális javítás. /mti/

--

bb 18. kresz park épül zalaegerszegen

vid/ká-ju -cz

1973. január 5.

zalaegerszegen kresz park épül az óvadás és általános iskolás korú gyerekek számára. a park tulajdonképpen szabadtéri tanterem lesz, amelyben az összes forgalmi jelzőtáblát elhelyezik. az oktatópályát tavasszal adják át. /mti/

--

8.32/ju

Tó10⁰⁰

- 16 -

bb 19. szövetkezeti lakások terven felül

vid/ká-ju -cz

1973. január 5.

szolnok megyében egyre terebélyesedik a szövetkezeti lakásépítési mozgalom. a meszöv, a szövetkezetek megyei központja, a negyedik ötéves terv időszakára eredetileg ezerkétszáz-ezeröttszáz lakás felépítését tervezte a lakásépítő szövetkezeti forma keretében. az érdeklődés azonban olyan nagy, hogy ma már a tervezettnél ötszázalékkal több, együttesen kétezer lakás felépítésével számolnak. a megye öt városában és nyolc községében huszonhárom lakásépítő szövetkezet működik. csaknem kétezer taggal. jelenleg tizenöt szövetkezet épített csaknem négyszáz korszerű, társasházi lakást.

a lakásépítők hetven százaléka munkás, a vállalatok ugyanis hatékonyan segítik az új otthonalapítókat. 14 megyei vállalat háromszáz munkásának eddig tizenötmillió forint hozzájárulást adott. a tervidőszak hátralévő részében további huszmillió forintot fordítanak a lakásépítések támogatására. a volán 7-es számú vállalat anyagi hozzájárulásával épült negyvenkét lakásba költöztek be a lakók. jászberényben és mezőturon újabb huszonnyolc lakás épül a közlekedés dolgozóinak, a tiszamenti vegyiművek nyolcvan munkását segíti otthonhoz. /mti/

--

bb 20. termelés-hatékonyság-nyereség-minőség rekordja a szék- és kárpitósipari vállalat mohácsi gyárában - új üzem épül, 450.000 szék készül majd évente

vid-ju -cz

1973. január 5.

a termelés-hatékonyság-nyereség és minőség alakulása szempontjából egyaránt rekord esztendőt zárt a szék- és kárpitósipari vállalat mohácsi gyáregysége, amelyhez hasonló sikerrel kevés baranyai üzem dicsekedhet. a hazai üzletekben és a nyugati piacon egyaránt kapós butorokból 145 millió forint értékben készítettek, egyötödével többet az eredeti tervnél. a többlet butor a belkereskedelmi ellátást javította. külön elismerésre méltó, hogy a termelés felfutás nem ment a minőség rovására: egyetlen gyártási hibából eredő kifogást sem kaptak egész évben. a jól átgondolt üzem- és munkaszervezés eredménye, hogy a hatékonyság 11 és fél százalékkal javult. a tervezett nyereséget pedig 24 százalékkal, 4,6 millió forinttal toldották meg. idén még nagyobb feladatra vállalkoztak: a tervezett termelési érték 152 millió forint. gyártmányuk összetétele a népszerű mohács garnitúra és heverő, apollo garnitúra. tőkés exportra a tavalyi 28 ezer helyett 40.000 székkel szállítanak.

/ folyt. köv. /

9.25/ju

Tó10⁰⁰

- 17 -

bb 20. / termelés-hatékonyság ... 1. folyt./-ju

az elavult épületekben, mostoha körülmények között dolgozó üzem hatszáz fős kollektívájának aligha lehetne méltóbb jutalom a lelkiismeretes, jó munkáért, minthogy több évi huza-vona után jóváhagyták és indulhat az új, modern gyár építése. a 135 millió forint értékű beruházás kivitelezője baranya megyei állami építőipari vállalat, amely a helyszínrre vonult. a 6,600 négyzetméter alapterületű modern csarnokban a legkorszerűbb berendezések, automata gépsorok működnek majd. a gyár vezetői úgy szeretnék, ha dunaparti város új ipari büszkesége 1975 végére elkészülne, ha megvalósul évente 450.000 székot gyártanak. /mti/

--

bb 21. halálos balesetek

mm-ju -cz

1973. január 5.

bicske és szár közötti vasutállomáson egy gyorsvonat elütötte németh imre 68 éves téesztag, szári lakost aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

püspakladányi vasutállomáson egy tehervonat halálta gázolta nádházi mátyás 32 éves vasuti tolatóvezető, püspakladányi lakost. /mti/

--

bb 22. pless lászló temetése

mm-ju -cz

1973. január 5.

az operaház igazgatósága közli, hogy pless lászló kossuth díjas érdemes művész, az operaház nyugalmazott karigazgatója és karmestere január 3-án életének 69. évében hosszú betegeskedés után elhunyt, temetése január 8-án kedden 11.30 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

10.05/ju

- 18 -

10/11/25

bb 23. több mint 100 nevezés a mezőgazdaságban dolgozó brigádok kulturális vetélkedőjére

vid/ká-ju -cz

1973. január 5.

harmadikban hirdették meg az idén a hajdu bihar megyei termelészövetkezetek területi szövetségei a kulturális szervezetekkel együtt a mezőgazdaságban dolgozó brigádok kulturális vetélkedőjét, amelyre minden eddiginél nagyobb számú nevezés érkezett. száznál több termelészövetkezeti és állami gazdasági brigád kezdte meg az előkészületeket: politikai, kulturális és szakmai ismereteiket gyarapítják három hónap alatt. minden brigád hat taggal nevezhet a versenybe. a termelészövetkezetek szakemberei, a községi népművelési intézmények vezetői, a pedagógusok mint patronálók vesznek részt a felkészülésben. a területi versenyek után a hajdusági mezőgazdasági nagyüzemekben dolgozó brigádok kulturális vetélkedőjének megyei döntőjét március végén debrecenben rendezik. /mti/

--

bb 24. a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár kaposvári gyárának első ujévi exportszállitmánya

vid/ká-ju -cz

1974. január 5.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár kaposvári gyára sikerrel zárta az 1973-as esztendőt: a tervezett 35 millió helyett 50 millió forint termelési értéket ért el. termékeinek zöme az egyszintes, ketreces tojóház volt. ezenkívül takarmánykeverőket, gyümölcsmanipuláló gépsorokat, szárítóberendezéseket készítettek. a gyártmányok jelentős részét exportra küldték. szovjetunióba tavaly 360 tojóházat szállítottak.

szombaton elindult a gyárból az ujév első exportszállitmánya. a szovjetunió részére 10 tojóház szállítását kezdték meg. egy-egy berendezés 10-15 ezer tojótyuk nevelésére, tartására alkalmas. /mti/

--

10.40/ju

- 19 -

10/11/25

bb 25. a tisztább szombathelyért

vid/ká-ju -cz

1973. január 5.

Uj köztisztasági rendeletet alkotott a szombathelyi városi tanács. ez egyebek között előírja, hogy az építési, bontási, felújítási munkákat rendezett körülmények között kell folytatni, s az anyagokat úgy tárolni, hogy azok ne szennyezzék a környezetet. az utcai árusok kötelesek a részükre kijelölt helyet, s környezetet három méteres körzetben állandóan tisztán tartani. tilos a csónakázó tóban háziállatokat itatni, vagy fürdetni, a vizet bármilyen módon szennyezni. külön intézkedik a rendelet a városban nagy számban vadon élő házigalambok okozta szennyeződések megszüntetéséről.

a város több mint száz éves szépítő egyesülete a lakosság széles rétegeit, az intézmények, üzemek, gyárak, kollektívák sorát mozgósítja a köztisztaságra. /mt1/

--

bb 26. tiszántúli bábjátékos napok nyiregyházán

vid/káaju -cz

1973. január 5.

Szombaton a nyiregyházi megyei művelődési házban ünnepélyesen megnyitották a nyiregyházi mesekert bábszínház 25. éves jubileuma alkalmából rendezett tiszántúli bábjátékos napok eseménysorozatát. két napon át a megye és az ország legjobb bábegyüttesei találkoznak és adnak műsort nyiregyházán. a műsorban a nyiregyházi mesekert bábszínházon kívül fellép a nyírvasvári, a borbányai, a vásárosnaményi, a nagykállói, a tiszakécskei a mezőtúri, a pécsi bóbíta, a salgótarjáni főnix, és a pesterzsébeti astra bábegyüttes.

a bábjátékos napok programjában szakmai megbeszélések is szerepelnek. az együttesek vezetőinek részvételével megvitatják a bábjátékos-mozgalom szerepét, feladatait az ifjuság művészeti izlésének nevelésében. /mt1/

--

10.50/ju

Tó1125

- 20 -

bb.27. gyakorlatvezető tanárok tanácskozása nyiregyházán

vid/ká/ra cz

1974. január 5.

a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskola a szabolicszatzmár, hajdu-bihar és borsod megyei tanács művelődési osztályának egyetértésével és támogatásával bázis iskolákat alakít ki az elméleti képzést kiegészítő egyhónapos gyakorlatra. a végzős hallgatók már az ideai tanévtől kezdve olyan iskolákban folytatják gyakorlati munkájukat, amelyekben rendelkezésre állnak az ehhez szükséges tárgyi és személyi feltételek. a gyakorlatvezető tanárok megismerkednek a főiskola tanszékeinek vezetőivel, tanáraival, s az eredményesebb szakmai gyakorlat érdekében egyeztetik nézeteiket.

a főiskola és a bázisiskolák kapcsolatainak elmélyítése érdekében szombaton a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán mintegy 500 gyakorlatvezető tanár, gyakorló iskolai szakvezető és tanszéki oktatóvezető tanácskozott a legfontosabb szervezési, tartalmi és együttműködési kérdésekről. /mt1/

--

bb.28. szántanak szabolicsban

vid/ká/ra cz

1974. január 5.

a korai és erős fagyok miatt a tervezett 109.000 hektárból december elejéig csak 80.000 hektáron végezték el az őszi mélyszántást szabolicszatzmár megyében. a közös gazdaságok most az enyhe téli napokat használják fel az elmaradt munka pótlására. már a két ünnep között is sok szövetkezetben dolgoztak a traktorok. január első napjaiban pedig szinte teljes gépparkjukkal kivonultak azok a szövetkezetek, ahol szántani való van. ennek eredményeként több ezer hektárral csökkent a felszántatlan terület. a tiszadada-i kossuth tsz-ben például 23 erőgéppel szántanak. a három ekefejes ekét két géppel vontatják, s naponta 2-3 hektáron készítik elő a talajt a tavasziak alá. /mt1/

--

10.55/ra

Tó1125

-21-

bb 29. budapesti közlekedési balesetek

mm-ju -cz

1973. január 5.

a xiv. kerületben a nagy Lajos király utca és a szugló utca kereszteződésében teknyős piroska 50 éves nyugdíjas budapesti lakost az uttesten egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

horn Lajos 51 éves tervező budapesti lakos személygépkocsiját nem a látási és utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, melynek következtében elütötte a xii. kerület istenhegyi utca és kékgolyó utca kereszteződésében Stucker Józsefné 68 éves háztartásbeli budapesti lakost. az idős asszonyt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. horn Lajos ellen eljárás indult.

Benedek Lajos 35 éves segéd munkás budapesti lakos a xi. kerület Bocskai utca és Tas vezér utca kereszteződésénél szabálytalan helyen haladt át az uttesten, s elütötte egy autóbust. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a xx. kerület Marx Károly utca és Domonkos utca kereszteződésében szabálytalan helyen haladt át az uttesten Szilágyi István 65 éves nyugdíjas budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

--

bb 30. bkv közlemény

pá-ju -cz

1974. január 5.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy január 7-től munkanapokon a Karinty Frigyes utca és a 4-es számú házgyár között 10/y jelzéssel új autóbuszviszonylatot közlekedtet. a kocsik a Karinty Frigyes uttól 5.30 óra, 7.15, 13.45 és 16 órakor, a házgyártól 5.45, 7.30, 14 és 16.15 órakor indulnak. az útvonal és megállóhelyei azonos a 10/a jelzésű autóbuszviszonylatéval. /mti/

--

11.40/ju

- 22 -

Tó1215

v

bb 31. kőkori ,, háztartás,, eszközei a szekszárdi múzeumban

vid/ká-ju -cz

1974. január 5.

Értékes újévi ajándékkal jelentkezett a szekszárdi Balogh Ádám múzeumban Ambrus József nagyvejkai és Pinczehelyi János kisvejkai lakos, műkedvelő régészek. a két múzeumbarát figyelmét sok kovakő és obszidián darabka keltette fel határjárás közben. mivel ilyen kövek nincsenek Tolna megyében, arra gondoltak, hogy azok régi korokból származhatnak. nyolcvanöt ilyen felszínre került leletet gyűjtöttek össze a szántóföldön, s adták be a múzeumba. ott kiderült, hogy a csiszolt kőkori ,, háztartás,, valószínűleg eszközgyűjteményét szedték össze rövid idő alatt. az obszidián és kovaszerszámok mellett előkerült egy szarvasagancsból készült kőbaltafoglalt és egy agyagból kocka alakúra formált, új kőkori mécses is. a tárgyak azt tanúsítják, hogy a pattintott eszközöket nemcsak közönséges kovakőből, de az őskorban is ritka és nagy értékű, ragyogóan fekete obszidiánkőből is készítették. a lávakő nyersanyagból szinte tűfinomságu pengeszilánkokat hasogattak.

a leletek korát 4500-5000 évesre becsülik. a lelőhelyen dr. Mészáros Gyula szekszárdi múzeumigazgató tavasszal hitelesítő kutatást folytat. /mti/

--

bb 32. tűzvédelmi kiállítás győrről

vid/ká-ju -cz

1974. január 5.

Szombaton tűzvédelmi kiállítás nyílt Győrön, amely a budapesti tűzoltó és a Győri Xantus János Múzeum válogatott anyagát mutatja be. a kiállításon látható többek között Mátyás király 1489 október 3-án kiadott rendeletének fényképmásolata, amely szerint hat éves adómentesség kaptak a tűzkárosultak. a kiállítás egyik érdekes darabja a Győrszigeti önkéntes tűzoltó egyesület gólyanyaku fecskendője, amellyel 1885-től a századfordulóig oltották a tüzeket. a Győri hivatásos tűzoltóság 1908-ban alakult meg és 1910-ben ez az egyesület alkalmazta először hazánkban a gőzfecskendőt. érdekes darabjai a kiállításnak a Győri Vagongyár tűzoltó kocsijairól készült felvételek, amelyeket a Krupp művektől vásárolt licenc alapján az 1920-as években kezdtek gyártani Győrön. a kiállítás a tűzoltó eszközök mellett képekben bemutatja azt a hatalmas értéket is, amelyet jelenteg a hivatásos és az önkéntes tűzoltók védenek. /mti/

--

11.55/ju

- 23 -

Tó1215

bb 33. nemzetközi galambkiállítás békéscsabán

vid/ká-ju -cz

1974. január 5.

városok közötti nemzetközi galambkiállítás nyílt szombaton békéscsabán. magyar, ndk-beli, román és jugoszláv galamtenyésztők mutatták be legszebb példányaikat. 154 kiállító hatvankét fajtájú röp-, dísz- és husgalambot vonultatott fel.

a kiállítás 36 díjából 20-at békéscsabaiak nyertek. /mti/

bb 34. balassi bálint néptáncfesztivál békéscsabán

vid/ká-ju -cz

1974. január 5.

az 1. országos balassi bálint szótánc fesztivált szombaton békéscsabán rendezte meg a kisz kb, a népművelési intézet és a békéscsabai városi tanács. ebből az alkalomból hazánk minden tájáról érkeztek néptáncosok az alföldi városba. a fesztivál célja: a magyar néptáncmozgalom felkarolása, az ősi hagyományok felkutatása, ápolása. a táncosok ugyanis hazánk két különböző vidékének ősi néptáncaival nevezhettek a békéscsabai vetélkedőre.

az ünnepi megnyitón babák györgy a békéscsabai városi tanács elnökhelyettese köszöntötte a résztvevőket, majd megkezdődött a verseny. a legkiválóbb szótáncosok az arany-sarkantyú., illetve az aranygyöngy díjat kapták. ezután két évenként megrendezik az országos balassi bálint szótánc fesztivált békéscsabán. /mti/

12.06/ju

- 24 -

tf e l h a s z n á l h a t ó : 17 óra után!

bb 35. huszonöt év alatt 16 új kenyérgyár hajdu-biharban

vid/ká-ju -cz

1974. január 5.

jubileumi ünnepséget tartottak szombaton debrecenben a hajdu bihar megyei sütőipari vállalat dolgozói abból az alkalomból, hogy negyed századdal ezelőtt láttak munkához. pénzes józsef igazgató adott tájékoztatást a 25 esztendő eredményeiről. három kis pékműhellyel kezdték, s jelenleg 33 üzemi-műkben sütnék kenyeret, süteményt. negyed század alatt 16 új kenyérgyár épült a hajduságban, kilencet pedig korszerűsítettek. a pékségből naponta 64 speciális jármű viszi a friss árut az üzletekbe, debrecenben pedig bevezették a konténeres szállítást. a vállalatnál az elmúlt 25 év alatt 247 szakmunkást képeztek ki, s jelenleg 68 fiatal tanulja a mesterséget. a hajdu-bihar megyei sütőipari vállalat dolgozóinak jó munkáját bizonyítja, hogy háromszor nyerték el a szocialista vállalat kitüntetését, a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját, négy alkalommal a kiváló vállalat címet és ugyancsak négy alkalommal a szocialista munka vállalata címet. *Fek*

a jubileumi ünnepségen külön köszöntötték azt a 9 alapító tagot, akik még ma is dolgoznak. a 25 évi törzsgárda tagság után járó aranygyűrűt 34-én kapták meg. /mti/

bb 36. küzdelem a jéggel - 13 kilométerre csökkent a felsőtiszai jégdugó hossza

vid/ká-ju -cz

1974. január 5.

változatlan erővel dolgoztak szombaton a tisza felső szakaszán az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság jégtörői s a robbantó brigádok a folyón keletkezett jégdugó szétbontásán. az egy-két méter vastag, parttól-partig beállt jégmező hosszát szombatra sikerült 13 kilométerre csökkenteni. a tarcali kőbányászokból, a budapesti árvízvédelmi szolgálat, valamint az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság szakembereiből álló robbantó brigádok a jégtorlasz alsó végén, tiszakarádnál bontják a jeget, s úgy haladnak venceslő felé.

/ folyt. köv. /

12.20/ju

- 25 -

bb 36. / küzdelem a ... 1. folyt./-ju

a szétrobbantott jégtáblákat öt jégtörő hajó szabdálja darabokra, s úgy usztatják le a tiszán. az usztatást nehezíti a folyó alacsony vízállása. tiszalöknél a duzzasztótáblák beállításával emelték a vízszintet, s eddig akadálytalanul engedték át a ,, jégtörőmeleket,,.

a robbantóbrigádok és a jégtörő hajók vasárnap is dolgoznak a jégmező megbontásán. /mti/

--

bb 37. népfrentvezetők tanácskozása egerben

vid/ká-ju -cz

1974. január 5.

egerben a technika házában szombaton befejeződött heves megye népfrentvezetőinek három napos tanácskozása. a községi és városi népfrent bizottságok elnökei, titkárai az időszerű politikai, gazdasági, kulturális és mozgalmi feladatokkal ismerkedtek. szombaton dr. bencsik istván a hazafias népfrent főtitkára a szocialista művelődéspolitikai kérdéseiről tartott előadást. ezt követően heves megye párt- és állami vezetői válaszoltak a népfrentvezetők kérdéseire. /mti/

--

bb 38. elszaporodtak az üregi nyulak

vid/ká-ju -cz

1974. január 5.

üregi nyulak pusztítanak a fiatal telepítésű homoki fenyvesekben, az egyéb érdeklődő állatoktól riasztó vegyszerrel védett fákat valósággal kidöntik a rágcsálók. a kártétel azt is jelzi, hogy az utóbbi időben rendkívül elszaporodtak az üregi nyulak, s az enyhén télen a hótakaró nélkül telelő kisfák törzsein erősítik fogukat. az alig 15-20 centiméteres fenyők földalatti szárrészét rágják meg. az erdészek felkérték a vadászokat az üregi nyulak módszeres irtására. ez egyben jó gyakorlat is lehet, a fűrgye nyulak kilövése ugyanis képzett vadászt igényel. a mezei nyulánál jóval kisebb testű, kotorékban élő üregi nyulából különösen bugac és tázlár környékén van sok. /mti/

--

12.30/ju /16/30

- 26 -

bb 39. fiatal grafikusok tárlata

t nn/gné-ju szö- -cz

1974. január 5.

szombaton a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai kiállítótermében 13 fiatal grafikus művész mutatkozott be közös képzőművészeti tárlatával. a január 20-ig nyitvatartó kiállítás, - melyen plakátok, illusztrációk és más grafikai művek sorakoznak, - megnyitóját balogh istván, munkácsy-dijas érdemes művész tartotta. /mti/

--

bb 41. a belföldi szerkesztőség anyagainak jegyzéke január 5-án 13 óráig:

se-ju -cz

1974. január 5.

1. véget ér a téli szünet
2. a balaton
3. a mt rendelete
4. eredményjelző a labdarugó vb-re
5. közműfejlesztési program
6. szegfü
7. környezetvédelem
8. megkoszorúzzák kis ferenc sirját
9. rádió muzeum pecsett
10. rádió- és tv-szabályzat
11. a szolnok megyei tsz-ekről
12. a 86-os új nyomvonal
13. csökken a munkaerővándorlás
14. szolnok megye legnagyobb öntözőfürtje
15. korrozívvédelmi anyagok próbája
16. elektromos szakemberek
17. a fejér megyei neb programja
18. kresz park
19. szövetkezeti lakások
20. a kárpitosipari vállalat mohácsi gyára
21. balesetek
22. pless lászló temetése
23. kulturális vetélkedő
24. exportszállítmány kaposvárról
25. a tisztább szombathelyért

/ folyt. köv./

13.00/ju /16/30

- 27 -

bb 41. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

26. tiszántuli bábjátékos napok
 27. gyakorlatvezető tanárok tanácskozása
 28. szántanak szabotcsban
 29. közlekedési balesetek
 30. bkv közlemény
 31. kőkori eszközök
 32. tűzvédelmi kiállítás
 33. galambkiállítás
 34. néptáncfesztivál
 35. kenyérgyárak hajdubán
 36. küzdelem a jéggel
 37. népfront tanácskozás egerben
 38. öregi nyulak
 39. grafikus kiállítás
 40. időjárásjelentés
 41. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 40. időjárásjelentés

-ju -cz

1974. február 5.

a meteorológiai intézet jelenti január 5-én, szombaton
13 órakor:

enyhe , párás idő

az atlanti-óceánnak a brit-szigetekkel egy magasságban lévő része felett óriási kiterjedésű, u.n. mérsékeltövi ciklon alakult ki. az elmúlt napok alatt ez néhány száz km-rel közelebb került a szárazföldről. emiatt nyugat-európában már megélték a szél, a tartós ködök feloszlottak. közép-európában még nem változott meg az idő jellege, tovább tart az erősen párás, helyenként ködös, de enyhe idő. döntő átlakulást majd az okoz, ha az említett ciklon még közelebb kerül a kárpát-medencéhez és emiatt a szél megéltékül.

/ folyt. köv./

12.50/ju

161325

- 28 -

bb 40. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

hazánkban pénteken borult, párás volt az idő. sok helyről jelentettek esőt, szitálást, havasesőt, néhány magasabban fekvő vidékről hószállingózást. a lehullott csapadék mennyisége általában 7.-8 mm alatt maradt, csak balasgyarmatról jelentettek 9. lillafüredről 10, miskolcra 11 mm csapadékot. hajnalra csak záhonyban hűlt le minusz 1 fokig a levegő, egyébként az egész országban fagymentes volt az éjszaka: 0-plusz 4 fokos minimumhőmérsékletet jelentettek. pénteken a legmagasabb nappali hőmérséklet a tartósan ködös nyugati megyékben csak plusz 1-plusz 2 máshol plusz 3-plusz 8 fok volt. szombat délelőtt folytatódott a párás, helyenként ködös idő, néhány helyről újabb esőt is jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 0, plusz 4 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 4,4 fok volt, a százéves átlagnál 5,2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: erősen felhős, párás, néhány helyen ködös idő, szórványosan esővel, szitálással, egy-két helyen esetleg hószállingózással. mérsékelt, időnként kissé megéltékülő délkeleti déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 1-plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: plusz 1-plusz 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 179 cm. /mti/

--

bb 43. sietésre alkalmas hó a bükk , tetején,,

vid/ká-ju -cz

1974. január 5.

a szeszélyes januári időjárás napokon át tartó esőzést hozott miskolcon és környékén, a bükk tetején azonban ez idő alatt szinte megszokás nélkül havazott. a hegységen át miskolcra-egerbe vezető műuton a kpm. miskolci közúti igazgatóságának hóekéi szombat reggelre mintegy 10 centiméteres havat takarítottak le. hó fedí a terület bányák környékén is. azok, akik a hétvégi kirándulásra készülve előre tájékoztak, siléceket felszerelve indultak bányára. szombaton teljes üzemben működött mind a két sifelvonó, benépesült mind a hét lesiklópálya. az északi lejtőkön a pályákat megközelítőleg husz centiméteres hó borítja. /mti/

--

13.05/ju

161325

-29 -

bb.42. korszerű audió-vizuális orosz nyelvi laboratórium tanárok - népszerű programok január 7-13. között a szovjet kultúra és tudomány házában

1/gy/pá/szö/ra cz

1974. január 5.

január 7-13. között felnőttek és gyermekek egyaránt megtalálhatják a nekik tetsző kulturális programokat a budapesti szovjet kultúra és tudomány házában.

kedden 18 órakor a 220 személyes színház - és moziteremben egy tavaly készült szovjet játékfilmet vetítenek „a fehér királynő száguldása”, címmel. szerdán 17 órakor ugyancsak a színházteremben új szovjet dokumentumfilmek kerülnek vászonra. a bemutatóra - amelyen „közlekedés a föld alatt”, „a gépek terveznek”, „moszkva telefonhálózata”, című kisfilmeket tűznek műsorra - meghívták a közlekedés- és postaügyi minisztérium szakembereit is.

csütörtökön 17 órakor rendkívül érdekes, 40 perces filmösszeállítást láthatnak az érdeklődők „köruton a szovjetunióban”, címmel. a film szalagra rögzített események nyomán kísérik a szovjetunió népgazdaságának fejlődését, kulturális és művészeti életének, tudományos-technikai fejlődésének legújabb vívmányait, miközben a nézőt elkalauzolják a legszebb tájakra is. erre a napra budapestre várják a tadzsik és az azerbajdzsán köztársaságok szovjet-magyar baráti társaságainak képviselőit.

pénteken 18 órakor „jog az ugrásra”, című szovjet játékfilmet tűzik műsorra. ezen a napon megkezdí munkáját a szovjet kultúra és tudomány házában korszerűen berendezett audió-vizuális orosz nyelvi laboratóriuma. délután, 15-19 óra között moszkvai szakemberek várják szakmai tanácsadásra a hazánkban orosz nyelvet oktató általános, középiskolai és egyetemi tanárokat. a szovjet és a magyar szakemberek tapasztalatcserét folytatnak a nyelvoktatás módszereiről, és több mint 150 féle oktatófilmet mutatnak be, amelyeket hazai oktatásunk is hasznosíthat.

szombaton és vasárnap délelőtt 11 órai és 15 órai kezdettel a gyermekek veszik birtokukba a mozitermet: a kulturcentrumban rajz-és mesefilmeket vetítenek. vasárnap 13 órakor népszerű tudományos kisfilmeket is műsorra tűznek: „üdvözöltek oszszszk”, „osztánkina televízió bástya”, és „a kámai teherautógyár”, címmel./mti/

13.05/ra

To 1330

--

-30-

bb.44. Lottó nyereményjegyzék

p /la

1974. január 5.

az első játékhetén a lottó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők:

az egy darab öt találatos szelvény nyereményösszege 2,118.943 forint; a négy találatos szelvények szám 73 darab, a nyeremény egyenként 29.027 forint; háromtalálatos szelvény 6.353 darab van, ezekre egyenként 334 forintot fizetnek; a 177.465 darab kéttalálatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 15 forint ./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

p la

1974. január 5.

december helyett a bb.8. számú hír /kis ferenc költő/ első sorában
j a n u á r

irandó.
/mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 35. számú hír /huszonöt év alatt 16 új kenyérgyár hajdu-biharban/ első bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen:

... Láttak munkához. a jubileumi ünnepségen részt vett karakas lászló munkaügyi miniszter, síkula györgy, a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára, tóth imre, a megyei tanács elnökhelyettese, dr. ács istván, a városi tanács elnöke.

pénzes józsef igazgató adott tájékoztatást.../mti/

--

17.23/szb

-31-

NÁ 1730

bb 45. átadták cegléden a cross-bar automata távbeszélő központot

gg szb la

1974. január 5.

szombaton cegléden ünnepélyesen átadták az új automata távbeszélő központot. az ünnepélyes átadáson megjelent horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója, besenyey miklós, a postások szakszervezetének főtitkára, dr. mondok páál, a pest megyei tanács elnöke és iklódy gábor, a bhg vezérigazgatója is.

az új központ gyártását és szerelését a budapesti híradás-technikai gyár végezte, a helyközi távbeszélő igazgatóság szakembereinek közreműködésével. az új központ távhívásra és 2000 állomás bekapcsolására alkalmas. a cross-bar központot jelenleg 1150 állomással helyezték üzembe, de még ebben az évben korszerűsítik a ceglédi hálózatot. a továbbiakban a légvezetéses hálózat megszüntetése a cél, s az új lakótelepeken folytatódik a korszerű hálózat kiépítése. /mti/

--

bb.46. időjárásjelentés

gg/p la

1974. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti január 5-én, szombaton 19 órakor :

enyhe ,párás idő

erősen felhős, néhány helyen ködös idő, szórványos esővel, szitálással, egy-két helyen esetleg hószállingózással. mérsékelt, időnként kissé megélénkülő dél-keleti, déli szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap plusz 1- plusz 6 fok között -/mt/i/

19.20/p

--
-32-

M. 1930

bb.47. a belső¹ szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától zárásig:

p la

1974. január 5.

42. programok a szovjet kultúra és tudomány házában
43. hó a bükkben
44. lottó nyereségjegyzék
45. cross-bar automata telefonközpont
46. időjárásjelentés
47. hírjegyzék

/mti/

--

-33-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

L. 2070

vbb 48. elhunyt illés béla

szb zs

1974. január 5.

szombaton elhunyt illés béla, kérjük a szerkesztőségeket,
hogy a hírt a következőképpen közöljék:

„Lapzártakor érkezett a fájdalmas hír: illés béla kétszeres
kossuth-díjas író, a párt, valamint a magyar és a nemzetközi mun-
kásmozgalom kiemelkedő harcosa, életének 79-ik évében hosszantar-
tó súlyos betegség után szombaton elhunyt. temetéséről később
intézkednek.,, /mti/

-.-

- v é g e -

-34-

22.28/szb